

勇向潮头立 创新筑平安

平城区加快推进市域社会治理现代化试点工作总结

本报记者 董芳



疫情防控期间,社区网格员慰问居家隔离的居民群众。 资料图片

勇向潮头立,创新筑平安。近年来,平城区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,结合自身优势,大胆创新,先行先试,着力构建共建共治共享社会治理格局。“平安平城”建设风生水起,铆劲儿打造大同“首善之区”,市域社会治理现代化试点工作驶入“快车道”。

统筹全局 高位推进

市域社会治理,是关乎城市经济发展、公共事业发展、基本民生、社会矛盾化解等领域的系统工程,其核心追求——幸福和平安,是群众永恒不变的内心期盼与现实追求。

为了这份期盼和追求,多年来,平城区委始终高位谋划,将社会治理作为

稳步提升教育系统党建工作质量

本报讯 (记者 丁亚琴) 今年以来,平城区教育局结合党史学习教育及教育工作实际,全面提升教育系统党建工作质量,营造风清气正的良好政治生态和育人环境。

平城区教育局坚持以目标为引领、以问题为导向、以督查为手段,建立教育系统财务内审制度,严防工程建设、校园文化建设等资金使用的违规问题出现。出台《平城区教育系统选人用人指导意见》,严防教师职称评聘、评先评优、提拔任用等选人用人方面的违规问题。开展常态化警示教育,全面筑牢廉洁从政的思想防线,积极开展党建示范点创建工作,培育一批基层党建工作品牌,创建1所省级中小学“党建示范校”,选树5个市级中小学特色党支部和5个“双百工程”示范党组织,培育10所区级中小学党建先进单位,进一步提升全区教育系统的党组织建设水平。

同时,该局坚决贯彻党的教育方针,推动“三重一大”决策制度的规范落实,确保学校办学方向,确保党的理论、路线、方针、政策在教育系统贯彻落实。

拆除私搭乱建 美化社区环境

本报讯 (记者 尚丽) 为助力全国文明城市创建,近日,平城区城管部门与社区工作人员一起,对居民反映强烈的医药公司家属院内的违章建筑进行清理、拆除。

据了解,为了给居民营造干净、整洁、宜居的社区环境,平城区城管队员和168名在职党员深入所辖社区,进一步发挥城管执法队伍职能优势和党员先锋模范作用,积极配合社区开展工作。日前,在平城区迎宾街道理城社区,对居民反映强烈的医药公司家属院内的违章建筑进行清理、拆除,消除安全隐患。

在清理、拆除过程中,城管队员与社区工作人员耐心细致做违建者思想工作,分析危害、讲清政策,晓之以理、动之以情,争取他们的理解与支持,劝其自行拆除。同时,对拒不配合的违建者,强制拆除违章建筑。

通过大家的通力协作,该家属院内私搭乱建问题得到了有效解决。

加强科创教育 提高科学素质

本报讯 (记者 丁亚琴) 为进一步弘扬科学精神,普及科学知识,5月22日,平城区科技局、平城区委宣传部和平城区科协组织科普志愿者来到御河九号社区科创空间,为孩子们上了一堂生动有趣的模拟探月科普课。

课堂上,学生们一边认真听讲,一边亲自动手体验。同时,在科普志愿者的指导下,学生们认真观察模拟的月球基地,分析太阳月球探测车运行原理,并对自己登上月球的场景进行了大胆想象和描述,从而更进一步加深了对月球的了解。“孩子一直对科学创作类的活动比较感兴趣,知道社区举办了科创教育活动课,就来体验一下。这不仅能提升孩子的动手能力,还能培养孩子的创造力。”一位学生家长表示。

此次集科学性、知识性、趣味性、操作性于一体,让孩子们感受到了科学的无穷魅力,增长了科学知识,激发了孩子们的好奇心和探索欲望。平城区科协负责人表示,他们会发挥好桥梁纽带作用,组织科技工作者、科普志愿者开展科创教育,激发青少年的科学兴趣和创新热情,提高青少年的科学素质。

平城新语

推进社会治理 打造美好平城

孙权

加快推进市域社会治理现代化,其核心追求是幸福和平安,也是广大人民群众永恒不变的期盼与追求。平城区立足百姓的期盼和追求,不断创新,让群众感受到了该区在积极构建共建共治共享社会治理格局中取得的成果。

2020年,中央政法委批复全国第一批市域社会治理现代化试点城市,大同成为第一批试点城市之一。铆足劲儿打造大同“首善之区”的平城区,按照“完善党委领导、政府负责、民主协商、社会协同、公众参与、法治保障、科技支撑的社会治理体系”总体思路,持续加压发力,为提升“核心区”社会治理现代化水平明确了工作“总基调”。

平城区发挥政治、法治、德治、自治、智治作用,通过“五治”融合,加快推进市域社会治理现代化步伐,不断优化整合社会资源,创新社会治理模式,有效推动社会治理效能提升。

街道社区大党委的成立、全区新时代文明实践中心(站、所)标准化建设的推进等一系列有的放矢

的举措,使得平城区在基层治理中,进一步强化基层党组织的战斗堡垒作用,维护基层社会和谐稳定,充分激发了人民群众的积极性、主动性、创造性,做到治理过程让群众参与、治理成果让群众共享。运用法治思维和法治方式解决市域社会治理中的顽症难题,才能确保社会安定有序又充满活力。平城区加强基层法治文化阵地建设和法律服务,实现三级联动参与信访矛盾化解及访调对接全覆盖。此外,平城区通过“智能+”网格化服务管理、有序推进“雪亮工程”建设,让信息技术与经济社会发展各领域深度融合,提高了城市治理与运行效率,进一步提升了全区基层社会治理能力水平。

发挥优势,大胆创新,先行先试,市域社会治理现代化的实践成果,切实提升了人民群众的获得感、幸福感、安全感,在该区加快推进市域社会治理现代化的进程中,幸福和谐美好的新平城也将变为现实。

大庆路街道

开展党员“政治生日”活动

本报讯 (记者 锦秀) 为扎实推进党建促基层治理能力提升工作,强化党员党性教育,充分发挥党员先锋模范作用,5月19日,大庆路街道党工委组织开展党员“政治生日”活动,邀请5月入党的党员一同过“政治生日”。

“谢谢党组织的关怀,这次‘政治生日’带给我满满的仪式感和自豪感。”该街道党员李长红在接过“政治生日”贺卡时激动地说。当日上午,该街道党工委的全体党员为5月入党的党员过“政治生日”,他和另一位5月入党的党员收到了“政治生日”贺卡。两位党员在

活动中发表了“生日感言”,回忆自己党内成长的心路历程,查找自身存在的不足,明确今后的努力方向,为该街道党工委送上一份“生日回礼”。“我愿意加入中国共产党……”随后,该街道全体党员整齐列队,举起右手,重温入党誓词,以铿锵有力的铮铮誓言,表达不忘初心、砥砺奋进的信念和决心。

据悉,为进一步规范基层党组织的建设,该街道将把党员“政治生日”活动制度化、常态化,以增强党组织的战斗力、凝聚力和创新力,激励党员牢记党的宗旨,践行入党誓词,永葆初心使命。

与美相携

本报记者 张晶

5月15日,记者随李玉瑶副校长走进平城区第四十五小学校,感受着前不久被平城区评为“最美校园”的宁静悠远与活泼灵动。

逸真、逸善、逸美、逸智四栋教学楼

交汇相连,掩映成趣。从教学楼的顶层到底层,从墙壁的高处到低处,手抄报、绘画、刺绣、书法、机器人创客、3D打印、航模等作品,无不展示着学生的个性。

“校园美的真正缔造者是孩子,让他们的个性与成长被看见、被听见,才能在美丽校园中展现出生命的尊严与丰富。”李玉瑶说。

李玉瑶介绍说,学校现有教学班73个,学生4005人,教师218名,作为省科普教育基地,楼层里开辟了科技体验园地,趣味百科、格物致理,帮孩子们探索天体奥秘;互动板、中国地图和世界地图,让孩子们可以从小认识自身、了解世界。每当下课,孩子们探讨的话题比大

共育美好

本报记者 张晶

人们想象的要丰富太多。在这里,6月你能看到围棋大赛,同台摆擂的高手针锋对决;10月校运会,600人表演的威风锣鼓气势磅礴;体育课上,作为全国校园冰雪运动特色学校、奥林匹克教育示范校,孩子们脚下的轮滑和旱冰壶则撑起一片律动之美……

办适合孩子成长的学校,兴适合孩子发展的教育是该校的办学理念。楼内9个电子图书一站式借阅场让孩子们可以随时扫码借书。“带走一本本图书时小脸上的欣喜,是这个空间的最美时刻。”李玉瑶告诉记者,悄然与自然、与文明、与人文传统”融为一体,默默树立信仰,是校园义不容辞的责任。作为山西省中小学数字校园示范校、教育部网络学习空间应用优秀学校,智慧课堂还实现了学科融合、课上课下融合、管理融合、家校融合,课堂的和乐之美在这里处处生花。

“最美小区”的文明密码

本报记者 张彩峰

“住在这里感觉特别舒心,干净整洁,环境优美,住户素质也高。”尉志明是御龙庭三期小区的住户,住进该小区后,他感觉生活幸福感很强。

水景、楼景、园景层层结合,环境秀美宜居;全天候防疫值守,小区安全宜居;文明行为随处可见,业主怡然乐居……走进御龙庭三期小区,一股文明之风扑面而来。日前,平城区评选出首批“最美小区”,御龙庭三期等5家小区获此称号。“最美小区”美在哪里?

扮靓小区“颜值”,提升人居品质。该小区打造乔木为主,灌木花草搭配,错落有致的园林式景观,休闲广场、雕塑、喷泉、流水、廊亭等元素点缀其中,道路采用石材拼花工艺,让居民出门见景、推窗见绿。做好小区绿地成活、病虫害防治、灌溉等管护工作,定期进行

构筑防疫屏障,守护居民安康。小区物业充分发挥作用,动员力量组建防疫队伍,开展防疫知识宣传、测量体温、小区进出口24小时值守、电梯和其他公共区域每日消毒、保障防疫物资供应等工作,全力守护小区居民的身体健康与生命安全。



图为市民在新增设的检测采样点进行核酸检测。 曹飞摄

在采样现场,工作人员及志愿者们不遗余力热心服务居民,维持秩序、帮抬轮椅、搀扶行动不便的老人。针对因采集咽拭子哭闹的孩童,医护人员会一直耐心哄着,小心操作;针对不会操作智能手机的老人,志愿者一步步耐心引导他们进行扫码登记。大家在各自的岗位上传递温暖力量,高效推进采样工作,获得了群众的认可。

“前天下午,居民向社区反映希望

本报记者 曹飞